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Acta Ordinaria 500-2022. Acta número quinientos uno  guion dos mil veintidós, 

correspondiente a la sesión de la Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM), celebrada de manera presencial, el miércoles dieciséis de 

noviembre de dos mil veintidós. Mediante la herramienta tecnológica Microsoft Teams, 

se graba en audio y video, para que sea respaldada en un medio digital que garantice su 

integridad y archivo, de conformidad con la Ley No. 10.053 de 25 de octubre de 2021. 

Se inicia con la presencia de los siguientes miembros: El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román Garita; (CONAPAM); Damaris Molina González, representante de las 

Asociaciones de Jubilados y Pensionados; La Gerente General del Instituto Mixto de 

Ayuda Social (IMAS) ; Hellen Somarribas Segura,, (IMAS); Marilyn Solano Chinchilla 

, Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS); Luis Paulino Mora Lizano, 

Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS); El Gerente Médico 

de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, (CCSS) , 

Alexei Carrillo Villegas(MINSA) ; Viceministro del Ministerio de Salud; Gerardo Zúñiga 

Arias, representante de la Asociación Gerontológica Costarricense (AGECO);------------- 

Además participan: Emiliana Rivera Meza, Directora Ejecutiva; Gustavo Fallas Vargas, 

Asesor Jurídico; Kattia Alfaro Espinoza, Auditora Interna. -----------------------------------

Ausentes con justificación: Melvin Chaves Duarte, Viceministro del Ministerio de 

Educación Pública (MEP); Priscila Barrientos Paz, representante del Consejo Nacional 

de Rectores (CONARE); Lisbeth Quesada Tristán, representante de la Federación 

Cruzada Nacional de Protección al Anciano (FECRUNAPA). -------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa buenas tardes a todos, 

gracias por acompañarnos a la sesión quinientos iniciamos con una juramentación de uno 

de los miembros que se integra el día de hoy entonces vamos a hacer la juramentación: 

“¿Juráis a Dios y prometéis a la Patria, observar y defender la Constitución y las leyes de 

la República, y cumplir fielmente los deberes de vuestro destino? Walter Villalobos 

Fernández, Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, responde: si juro. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa: Si así lo hiciereis, Dios 

os ayude y si no, Él y la Patria os lo demanden”. ----------------------------------------------- 

CAPÍTULO I. REVISIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. ---------------

ARTÍCULO No. 1. Conocimiento y aprobación del Orden del Día para la Sesión 

Ordinaria No. 501-2022. ---------------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: seguidamente ya 

integrado el quorum vamos con la revisión y aprobación del orden del día. La cual debo 
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solicitarle a los miembros de Junta Rectora en solicitud expresa de quien yo represento el 

Presidente de la República agregar tres puntos en la agenda del día y un punto mío de 

agregar, dos sugeridos o solicitados por el Presidente de la República es el artículo 46 es 

el tema de asignación y remoción de la Directora Ejecutiva y seguidamente el punto 47 

sería el nombramiento a.i de la Directora Ejecutiva otro punto de la Presidencia de la 

República el tercer punto a un acuerdo de modificación del pasado autorización y 

presencia automática de miembro legal y la Auditoria, este tercer punto es de mi parte es 

un cambio de acuerdo y dejarlo en su estado natural como estaba en el sentido de que son 

llamados cuando son necesitados. Y el cuarto punto es una modificación de fecha de día 

de Junta Rectora en vista que los miércoles de Junta Rectora parecería peor para podernos 

reunir por el choque de funciones de los estimados miembros de pasarlo para los viernes 

en la mañana, entonces están de acuerdo miembros de Junta Rectora votamos esta 

modificación de orden del día. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 

indica: sseguimos conocimiento y aprobación del orden del día para la Sesión No. 497-

2022. Tenemos Asuntos de la Presidencia de la Junta Rectora, el Informe de actividades 

realizadas por la Presidencia de la Junta Rectora del CONAPAM que es habitual en mí 

de la anterior que no se presentó. La Solicitud de información sobre la compra de 

vehículos para el CONAPAM, creo que después del informe a la Junta Rectora podemos 

poner el punto que se agregó y lo vamos corriendo 3.2 que sería la designación y el 

siguiente punto seria la modificación del acuerdo de la presencia del representante Legal 

y Auditoria a la Junta Rectora y el cuarto seria la modificación y horario de fecha de 

realización a los viernes. Seguido entonces, La Solicitud de información sobre la compra 

de vehículos para el CONAPAM.  La propuesta de donación de Página Web para el 

CONAPAM. (Documento Desarrollo de Sitio Web). Luego tenemos el Criterio del texto 

del Proyecto de Ley, Expediente Legislativo No. 22.842, Criterio del texto del Proyecto 

de Ley, Expediente Legislativo No. 20.873, luego Criterio del texto del Proyecto de Ley, 

Expediente Legislativo No. 22.708. luego resolución del acto final de adjudicación para 

la Compra Directa No. 2022CD-000019-0008900001: compra de diez computadoras 

portátiles. Tenemos la resolución del acto final de adjudicación para la Licitación 

Abreviada No.2022LA-000003-000890000, luego tenemos la Resolución del acto final 

de la Licitación Abreviada No.2022LA-000005-0008900001. Seguidamente 

Correspondencia:  Oficio CONAPAM-COM-TELETRABAJO 038-2022 de fecha 11 de 

noviembre 2022, suscrito por la señora Ana Laura Carvajal Suárez. Luego presentación 

del Informe de Auditoría Externa, correspondiente al período 2021, entonces sin más. La 
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Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura,, indica: perdón una consulta, tengo una duda las resoluciones de adjudicación 

como estamos con los plazos o eso es para conocimiento nada más. Gustavo Fallas 

Vargas, Asesor Jurídico, expresa: no se la Auditoría, eh Proveeduría. La Gerente General 

del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, indica: perdón 

una consulta, porque si estamos con plazo limitado para que no se pierdan las 

adjudicaciones, no sé si aquí le pregunto a Don Gustavo si podemos ver primero eso y 

luego los proyectos de Ley para que eso si quede, porque por plazo verdad, podrían quedar 

los plazos, bueno esto antes de votarla. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita;, pregunta si están de acuerdo de hacer un cambio de orden, una moción de orden 

con la esperanza de lograr todos los objetivos del día de hoy. Entonces queda la 

modificación del orden del día. Entonces vamos al siguiente punto. Ingresa a la sala de 

sesiones el Señor El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; La Gerente General 

del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, expresa: hola, 

Martín una pregunta las resoluciones de adjudicación como estamos con los plazos. 

Martín Aguilar Araya, Proveedor de la Proveeduría Institucional de CONAPAM, 

responde: buenas, de las tres, bueno de las dos porque una la declararon infructuosa. Sobre 

las computadoras tenemos todavía tiempo hasta diciembre, bueno de hecho las dos hay 

que adjudicarlas porque para el otro periodo ya no se cuenta con presupuesto con las 

contrataciones, pero la idea es tenerlas ya adjudicadas en diciembre. Ósea de las 

computadoras hay diez días para las entregas, hábiles entonces hay que ver esos márgenes 

La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura, expresa: gracias, entonces lo dejaríamos como lo teníamos nosotros para 

asegurarlas. Tengo una para un tema de orden, y me disculpo lo hago así por un tema de 

la agenda como va quedar conformada, cuando veamos esos puntos no sé cómo los exacto 

gracias. No habiendo más observaciones, se dispone el siguiente acuerdo. ------------- ---

ACUERDO No. 2. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM), aprueba por unanimidad, el Orden del Día para la Sesión 

Ordinaria No. 501-2022, celebrada el miércoles 16 de noviembre de 2022, con las 

observaciones dadas. ------------------------------------------------------------------------------

CAPÍTULO II. PRESENTACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA. --------------------

ARTÍCULO No. 2. Presentación, discusión y aprobación del acta correspondiente a la 

Sesión No. 497-2022. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa 

si no hay ninguna observación de los que estuvieron en esta sesión. La Gerente General 
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del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, pregunta: quería 

verificar también si estuve ya que no pude. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,  indica: también yo. Emiliana Rivera Meza, 

directora ejecutiva les indica: voy a mencionar quienes estuvieron, el Doctor no estuvo, 

Doña Damaris, Priscilla, Hellen, Marilyn, Doña Sofía, doña Lisbeth si estuvieron. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: entonces seria votar los que, 

si estuvieron, están de acuerdo. Aprobada ------------------------------------------------------ 

ACUERDO No. 3. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM), acuerda aprobar el acta correspondiente a la Sesión No. 497-

2022. -------------------------------------------------------------------------------------------------  

CAPÍTULO III. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA DE LA JUNTA RECTORA. 

ARTÍCULO No. 3. Informe de actividades realizadas por la Presidencia de la Junta 

Rectora del CONAPAM. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 

expresa: este es uno pendiente para los nuevos miembros que se suman el día de hoy esta 

presidencia tiene el estilo de hacer un informe cada quince días de lo que estoy llevando, 

la ley me indica que es un informe anual, con mi estilo y trabajo me sería imposible hacer 

un informe anual. Este sería el anterior como no hubo quorum quedo pendiente les voy a 

relatarles periodo del 19 de octubre al 2 de noviembre 2022. Informe 6-2022. Miembros 

de Consejo para su conocimiento parte de las acciones realizadas por parte de la 

Presidencia de CONAPAM. Búsqueda de plazas para el seguimiento y cumplimientos del 

proyecto se hace la solicitud de plazas con apoyo del CONAPDIS reunión programada el 

12 de noviembre de 2022 se continua con el modelo de trabajo de donación de tiempo 

terminándose la primera guía de preguntas y que sería la guía de búsqueda para lo cual se 

tiene programada reunión próxima con el IFAM y se continua con reuniones de apoyo 

como parte de las líneas de trabajo. Este cuatro de noviembre se realizará la gira del 

Caribe junto con la Dirección Ejecutiva y la Unidad de Fiscalización Operativa ya se tiene 

la programación de visitas para lo cual les estaré informando con un informe de 

presidencia de un tema en desarrollo el de Ciudades Amigables que a la fecha no se 

encuentra en ninguna institución. Con respecto a la Política Nacional de Envejecimiento 

se encuentra en la revisión de los resultados de la consulta y en desarrollo de 

programación para desarrollar el plan estratégico que es debe ser un final necesario. Este 

nuevo planteamiento establecido que hace ajustes necesarios en el próximo informe estaré 

presentando este dato para su conocimiento y la estimación de finalización del proyecto, 

bajemos un poquito. En cuanto al proyecto de asesoría para lograr establecer una ruta 



5 
 

adecuada para poder contar con un grupo de consulta deseo informar que se encuentra en 

la fase de entrevistas de diferentes actores y búsqueda de información técnica 

correspondiente por lo que es posible que a la rectoría se les pida opinión a l respecto en 

los próximos meses. Con respecto a la norma de habilitación H, hogares de larga estancia 

aún se encuentra en espera de respuesta a la nota suscrita y a la reunión de trabajo con el 

director de bomberos y el director a.i. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei 

Carrillo Villegas(MINSA) pregunta: cuando enviaron esa nota. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; indica: converse con él y una nota escrita en silencio, 

entonces la nota se envió la semana pasada porque lo que está pasando es que yo tengo 

un desacuerdo de varios puntos de esa norma de habilitación que no se ajusta a la realidad 

de nuestros socios los hogares de larga estancia entonces que la cosa no se detenga si no 

que sigamos avanzando puesto doctor lo que vamos hacer en CONAPAM hacer un 

diagnóstico de la situación de los hogares de larga estancia para que la norma se ajuste a 

la realidad, entonces Alexei, más bien si me ayuda con la respuesta de la nota. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA) expresa: lo que 

quería decir más bien adelante cuando requieran algo del Ministerio de Salud me copien 

a mí, para Mejor hagámoslo de esa forma. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; expresa: muchísimas gracias. Con respecto al desarrollo del plan 

Alzheimer como. Se encuentra en fase 1, bueno a esta fecha fase 2 en espera de los 

primeros insumos para ser organizados por el equipo de planificación, siguiente. Bueno 

eso va muy bien ahí se los comunicare. En el área de comunicación en este octubre se 

completaron diferentes entrevistas con actores externos recordando que no contamos con 

personal de comunicación o periodismo se encuentra la plaza en espera de ratificación de 

la sustitución de la plaza, ya casi casi. Se completo la tercera ronda de comunicación con 

las filiales de OBS de todo el país, contarles que es un estilo personal yo me reúno con 

115 organizaciones cada dos meses hicimos una tercera ronda, eso me permite tener en 

su momento y ellos de mi parte una comunicación directa lo cual fue muy provechoso 

para aclarar diferentes aspectos así como participe en reunión con OBS con la Junta de 

Protección Social, ahora solo junta ojala salga bien, pero bueno estamos en plan de 

revisión, por lo que agradezco la invitación y  me mantengo anuente a seguir participando 

para las próximas reuniones. En política continuar en reuniones permanentes con equipo 

de … Casa Presidencial se tiene programada una reunión el 8 de enero. Observaciones de 

pensamiento..., observaciones de CONAPAM yo me dirijo en informes en estas áreas, en 

último informe de Junta Rectora se dieron dos puntos esenciales después de la reunión 
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con personeros del IMAS y la información del área técnica de CONAPAM, descarto 

como prioridad la solicitud de opinión jurídica de la oficina legal del IMAS con respecto 

al punto de la necesidad de  contar con la acreditación al día del IMAS o solamente la 

inscripción de OBS que se construye una nota al respecto y poder tener la seguridad con 

respecto a la transparencia de esa nota la estamos en construcción. También se acordó por 

la estimable rectoría solicitar a la Auditoria Interna un informe más detallado sobre las 

trasferencias a entidades de hogares de larga estancia con fines de lucro que pudimos 

conocer que hasta el momento no se han realizado una auditoria ampliada como tal, 

espero tengamos información detallada para informar. La Auditora Interna (CONPAM), 

Kattia Alfaro Espinoza; menciona: disculpe Doctor, bueno no ha habido un acuerdo 

oficial ni me ha hecho una petición formal de exactamente qué era lo que quería verdad, 

está pendiente el informe que yo estoy haciendo, verdad y está en otros temas referentes 

a eso, pero tal vez sería bueno que usted y yo nos sentáramos para decir exactamente lo 

que usted necesita. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: luego 

de esta presentación mía si hubo una sesión donde hubo unos acuerdos, por supuesto que 

lo vamos …. También con el análisis de la ruta del abandono yo la llamo así la ruta del 

abandono de forma creativa, se planeó una reunión de trabajo con miembros de trabajo 

social correspondientes a la Caja Costarricense represéntate para lo cual están invitados 

a participar quienes tengan gusto acompañarnos todavía falta fecha el dos queremos estar 

ahí. El día de hoy en esta fecha de reunión se ratifica la apertura de 15 nuevos hogares de 

larga estancia voy a explicar un poquito eso, rápidamente. Es que hay 76 hogares de larga 

estancia de bienestar social y solo 17 estaban participando con nosotros de la oportunidad 

de atender personas en condición de abandono y 43% estaban en manos de solo uno y 

estos a su vez contratación con 22 hogares con fines de lucro, esta rectoría hizo una 

modificación de ruta y ya tenemos esos nuevos. Lo que representaría que hay 30 espacios 

que serían atendidos por nuestros procesos naturales de OBS. Del informe de la Segunda 

Vicepresidencia de la República ya se les compartieron los documentos para su revisión 

y opinión …. Con eso finalizo. Sería dar en este punto como conocido este informe. En 

atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ----------------------------------------

ACUERDO No. 5. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, -------------------------------------------- 

ARTÍCULO No. 4. Remoción artículo 46  El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; indica: el siguiente punto sería una modificación, por eso no está ahí de 
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las actas, de la agenda del orden del día entonces se agregó la remoción según el artículo 

46 de dar el puesto a quien yo represento  el Presidente de la República se desea sabiendo 

que la posición de Director Ejecutivo es una posición de confianza y se desea hacer una 

remoción de puesto de Emiliana Rivera le agradecemos todos estos años para  esto se 

requiere un acuerdo de Junta Rectora es una petición expresa del Presidente de la 

República Se abstiene Damaris Molina Mora. Siguiente punto para que sea con firmeza. 

Se abstiene Damaris Molina. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 

indica: sobre el nombramiento, me dan los papelitos, aquí están. Damaris Molina 

González, representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados expresa: 

disculpe Doctor, de esta decisión están todos los estudios atinentes a las leyes para tomar 

esta remoción. Digamos que lo que se ha realizado la Ley No. 7935 en el puesto específico 

en el capítulo II dice que es un puesto discrecional para él  y dice así por ejemplo en el 

siguiente punto lo podemos discutir, voy a leerlo para designar y remover al Director 

Ejecutivo serán necesarios al menos seis votos de la Junta Rectora del Consejo Nacional 

de la Persona Adulta Mayor y deberá poseer, como mínimo, el grado académico de 

licenciatura así como conocimientos y experiencia en materia de envejecimiento y 

administración, así lo establece. Se retira de la sala Damaris Molina González, 

representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados. -------------------------------

ACUERDO No. 6. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, -------------------------------------------- 

ARTÍCULO No. 5. Nombramiento Directora Ejecutiva a,i. Interina ------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: vamos al siguiente punto 

es el nombramiento petición a.i interino de acuerdo al punto que ya leí entonces la 

petición que se hace es de la Presidencia mientras se logra establecer un formato de 

selección de la persona idónea que esta Junta Rectora tenga la oportunidad ya sea de 

entrevista o de modelo que  entendimiento. Se presenta a nuestro conocimiento, este está 

en dos páginas voy a pasarlo a ustedes a la Señora Emilia Mora Campos de  Local de 

Desarrollo Social, voy a leer algunos detalles que he recibido de ella y de formación 

académica, nada más recordar que el grado mínimo es de Licenciatura con conocimiento 

y experiencia en materia de envejecimiento y administración que nos pide la Ley 

recordando que este es un puesto interino, estos es Trabajadora Social, Bachillerato en 

Trabajo Social, participación construcción estratégica nacional Puente al Desarrollo, 

también la participación en la elaboración de requerimientos para el desarrollo del sistema 
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articulado institucional, participación de pasantías en Panamá, Washington en 

representación del IMAS. Dice aquí que su experiencia, bueno más arriba dice 

Trabajadora Social con más de 12 años de experiencia profesional en el sector público y 

privado amplia experiencia en la gestión de personal planificación local Así como 

administración y ejecución de presupuestos y experiencia en teletrabajo en la elaboración 

de estrategias y coordinación con organismos internacionales lo que es el Banco Mundial 

y el BID. Voy a mencionar los puestos no en detalle ustedes tienen la documentación, 

Jefe de la Unidad Local de Desarrollo Social del IMAS, del … al presente. Jefa de la 

Unidad de Planificación y Evaluación Regional del IMAS de mayo 20 a junio de 20 

Coordinadora del área de Territorial del IMAS de 2014 a mayo 2016. Docente de la 

Universidad Estatal a Distancia 2016 al 2018. Trabajadora Social del Sistema Nacional 

de Geriatrías 013 a noviembre 2014. Docente y coordinadora de prácticas académicas de 

la Universidad Libre de Costa Rica mayo 2011- noviembre 2014 y Consultorio Social de 

la Universidad de Costa Rica de enero 2009 a enero 2013. Reconocimientos en política 

económica y política social en los sistemas de protección social y estrategias de desarrollo 

de la pobreza. Seguimiento y evaluación intergeneracional en el marco de la gestión para 

los resultados del desarrollo 2012. La Inteligencia terapéutica introducción a la dirección 

de la terapia familiar. Acreditación de carrera SINAES 2009-2010. Fortalecimiento para 

la capacidad humanas y técnicas de los sectores sociales de la región central de occidente 

para. Entonces esta es la propuesta interina que estaría a cargo de la Dirección Ejecutiva, 

entonces vamos a hacer la votación del acuerdo. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, pregunta: quien la entrevisto. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: es una propuesta de Casa 

Presidencial interina mientras da el proceso en que nosotros podamos tener la 

participación de escoger la ejecutiva en firme, es una posición interina mientras se da el 

proceso. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla,  expresa: vamos a contratar a alguien sin entrevistar es increíble. La Auditora 

Interna (CONPAM), Kattia Alfaro Espinoza; pregunta: imagino que hay más candidatos. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa. No sé yo no llevo esos 

procesos, mi meta de hacer un proceso de selección en su momento con la Junta Rectora 

para hacer el nombramiento. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA) indica: y como es un puesto de confianza Presidente de la República 

puede indicar este quienes considera él que puede colocar en ese puesto y nosotros como 

bien lo está diciendo el Doctor Román podemos hacer la selección posterior pero de igual 
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forma que hagamos la selección tiene que pasar por el visto bueno. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: entonces el día en votación que Emilia Mora 

Campos ya tiene un puesto a.i como Directora Ejecutiva, a partir de este momento. No se 

encuentra en la Sala Doña Damaris Molina. La Gerente General del Instituto Mixto de 

Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, pregunta: pero yo tengo nada más una 

duda que a partir de este momento, pero vamos a tener dos personas nombradas el mismo 

día en el mismo en el mismo puesto que genera la duda. El Viceministro del Ministerio 

de Trabajo y Seguridad Social (MTSS);  menciona: fue destituida hace veinte minutos. 

La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura, expresa: sí entiendo esa parte nada más digamos en el tema administrativo porque 

ya hay una situación de estas es porque, porque recuerdo que el nombramiento estamos 

en este momento la persona hoy amaneció nombrada verdad entonces si nombramos hoy 

mismo, aunque sea 20 minutos que dimos el mismo día tenemos nombrada a dos personas 

en el mismo puesto. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: tiene 

toda la razón entonces el acuerdo sería a partir de los sí exacto 17 de noviembre. Todos a 

favor. No se encuentra en la sala Doña Damaris Molina. --------------------------------------

ACUERDO No. 7. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, --------------------------------------------

ARTÍCULO No. 5. Modificación de acuerdo. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; indica: el siguiente punto es una modificación de acuerdo no recuerdo el 

número ni fecha ni año, pero en la Junta Rectora había definido la presencia todos las 

reuniones de Junta Rectora del señor abogado y la Auditora en forma constante la petición 

de a quien yo represento es una modificación de ese acuerdo para quedar en su estado 

digamos natural de presencialidad y en el caso de una necesidad de  una modificación de 

acuerdo. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social(MTSS);  expresa: 

este yo el caso de la auditoría no funciona yo haría la excepción con ellos en que no sólo 

cuando nosotros los llamamos sino cuando él solicite. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román Garita; indica: ah ok, entonces más bien agregar el punto o que la 

Auditora. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS);  

expresa: que solicite el espacio en ciertos puntos. La Gerente General del Instituto Mixto 

de Ayuda Social (IMAS) ; Hellen Somarribas Segura,, pregunta:  perdón quería consultar 

a parte está la modificación de acuerdo es por qué motivo porque digamos por ejemplo 

en todas las juntas que yo participo, participa el auditor y la parte de Asesoría Jurídica 

por un tema de respaldo de los miembros de las decisiones que se toman que ellos tienen 
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observaciones al respecto antes de la toma de decisiones se identifican algo de control 

interno o un acto jurídico entonces no sabríamos específicamente viendo los temas que 

puede tener cualquier consulta y si se presenta una situación ellos normalmente digamos 

indica que hay una situación de riesgo para nosotros, entonces este lo está presentando 

usted señor.  El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: el Presidente 

de la República pero digamos que siga resolviendo sobre su duda yo diría lo siguiente, 

tanto aquí presentes o no puede llamarle a otro paso de la sesión como no estaría la 

presencia y la necesidad de ser parte a ellos.  La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,  expresa: más bien seria indicarles a ellos que 

estén listos o disponibles justamente porque por ahí porque pueda tener una diligencia ya 

sea en la corte o la señora Directora era la señora entonces se puede tener disponibles en 

el día del todo la sesión precisamente porque sí considero que es importante para tomar 

decisiones esos criterios. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: 

me parece muy bien entonces el acuerdo sería la invitación en la presencialidad o 

disponibilidad en la Junta Rectora según sus necesidades y en el caso de Auditoria que 

queda también a solicitud de ella sí les parece. Kattia Alfaro Espinoza, Auditora Interna 

indica: doctor perdón también para recordarles que la Junta Rectora tiene un protocolo 

que maneja esto y en el protocolo estaba indicada la presencialidad tanto del Asesor Legal 

como de la Auditoria, entonces en el acuerdo deberían incluir la modificación para la 

Junta Rectora, para que ya. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 

expresa: entonces ya activado y agradeciendo los aportes votamos.  Doña Damaris no se 

encuentra en la sala de sesiones en el momento de la votación. Gustavo Fallas Vargas, 

Asesor Jurídico siendo así me retiro y quedo a sus órdenes y quedo atento a mi oficina. 

La Auditora Interna (CONPAM), Kattia Alfaro Espinoza; indica: yo también. -----------

ACUERDO No. 8. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, --------------------------------------------

ARTÍCULO No. 6. Modificación de fecha de reuniones de Junta Rectora ------------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: el siguiente punto es 

modificación de fecha reuniones de Junta Rectora, con el regreso de la presencialidad 

estábamos en récord con ocho o nueve miembros se vino la presencialidad se nos cayó 

ese éxito, pero entendiendo los compañeros resulta que los miércoles son de mucha 

competencia Consejo Presidencial Social, entonces no más que decir yo estaba 

considerando que los viernes en la mañana y viento de usted esa modificación de fecha 

de Junta rectora para logra intentar tener más éxito , eso sin duda genera una fortaleza a 
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la institución ósea la institución ante ustedes que les parece el viernes alguna opinión…. 

Marilyn Solano Chinchilla, Gerente General de la Junta de Protección expresa: cada 15 

días a la 1:30. El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), 

Randall Álvarez Juárez, comenta: sí sí nosotros generalmente los viernes tenemos salida 

fuera del GAM, entonces ya lo tenemos programado con la diferente gente de Presidencia, 

no siempre se hace, pero es como la línea. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; pregunta cada cuanto salen. El Gerente Médico de la Caja Costarricense 

del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, expresa: a veces cada 15 días. La 

Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura,, indica:  y desde la mañana.  El Gerente Médico de la Caja Costarricense del 

Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, indica: es que los tours son Guanacaste 

entonces no me podría comprometer un viernes, porque no podemos. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: en ese momento que vamos nos podemos 

poner de acuerdo eh, de mi parte resulta que trabajo en la Caja estoy a adoloren yo reduje 

mi trabajo con la Caja para estar acá, incluso entonces solo tengo jueves y viernes, es una 

reducción de jornada. El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social 

(CCSS), Randall Álvarez Juárez, expresa:  no pero también lo ocupamos allá. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa: las cuatro neuronas menos. 

Entonces en consideración al Doctor él estableció un jueves. La Gerente General del 

Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura,, menciona: el jueves 

qué pena pero son las reuniones de la Comisión Nacional de Emergencia y por lo general 

aparte de todas las extraordinarias de la Comisión Nacional de Emergencias esta 

complicado. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) 

indica; pero son a las ochos de la mañana la comisión verdad que Tenes. La Gerente 

General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, expresa: 

si hasta que. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) 

indica; o hasta que le dé la cuerda. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda 

Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura,, expresa: normalmente hasta la una. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA) indica: sería 

posible que pueda ser en la tarde. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, menciona: tengo sesión. El Gerente Médico de la Caja 

Costarricense del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, expresa: tenemos 

sesión de Junta Directiva todo el día. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, menciona: si yo también tengo sesión de Junta 
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Directiva lunes y jueves. El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social 

(CCSS), Randall Álvarez Juárez, expresa: a cómo podemos tener sesión todo el día. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; pregunta: y usted sale todos los 

viernes de gira. El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), 

Randall Álvarez Juárez, expresa: prácticamente pueda ser y más bien puede ser que los 

días que salgamos coincidan con la sesión. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; indica: entonces parece que viernes no, jueves en la mañana no. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) indica: ni los 

lunes ni los jueves los vuelvo a ver. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita; expresa:  cual sería el día menos malo, si miércoles no. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) indica: aquí tiene que ser la 

mayoría Doctor si vemos cada cosa particular probablemente va tener que ser un sábado 

a las 12 media noche. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa:  

haciendo el esfuerzo del consenso ya pasamos por ahí yo preferiría viernes, espero que el 

doctor no haga giras. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas(MINSA) indica yo también tengo una duda, la posición que tenemos es 

indelegable yo no puedo en una condición o especial por ejemplo que Luis Paulino 

delegada subir al Viceministro que yo pueda delegar a la Directora General de Salud, el 

doctor pueda delegar este  y por eso no hay forma de modificarlo porque o sea de verdad 

más actividad de nosotros yo no quiero ver ni como está mi agenda porque está 

saturadísima, la de Luis Paulino y la de Randall también, eso no hay alguna forma de 

hacerla modificación. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica:  

tendría que haber una modificación de ley, etcétera y demás. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social(MTSS);  indica: no porque tal vez inclusive la 

opción para que en esos casos especiales nos permitan la virtualidad. El Presidente de la 

Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: listo hay un proceso de solicitud de revisión 

sobre volver a. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA) expresa: nosotros en INCIENSA hicimos la consulta a la procu para ver cómo 

estamos esperando respuesta, porque por ahora seguimos presencial, estamos esperando 

la respuesta. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: entonces 

porque no posponemos esta decisión en virtud de la está empujando nos sumamos al éxito 

famosa historia del Ministerio de Salud. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: me parece. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; indica: entonces dejemos en un acuerdo que se hagan 
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unos análisis de la solicitud encaminadas a  El Gerente Médico de la Caja Costarricense 

del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, expresa: Doctor porque eso va en dos 

líneas, número uno que los miércoles tengamos más presencialidad, inclusive perdón más 

participación perdón inclusive tal vez un ajuste de horario no a la una sino a las tres y lo 

otro los días, seria si se cambiara la fecha la virtualidad permite que si es a la una permita, 

acomoda el espacio sin estar físicamente aquí. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA) expresa: yo igual manera estaría de acuerdo en 

cambiarlo para viernes porque miércoles hay Consejo de Gobierno y hoy fue que tuvimos 

suerte de que a medio día teníamos que no estar en zona mixta, pero si nos toca estar en 

zona mixta tendríamos que quedarnos ahí hasta las tres de la tarde. Entonces 

personalmente yo si quisiera solicitar que se cambie para el día viernes. El Presidente de 

la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa: vamos a ver un poco de tiempo, a ver 

una semana de tiempo a ver cómo nos va pienso que el viernes es una buena fecha incluso 

para mí y ojalá no presencial maravilloso para todos eso sería todo. La Gerente General 

de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, indica: de todas 

maneras, la otra semana no nos tocaba sería hasta el 17 de diciembre. El Gerente Médico 

de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, menciona: 

en la próxima por lo menos mientras sea hace todo. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,  indica: pendiente cambiarla de hoy 

en quince para viernes sería verlo otra vez. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA) indica: sería verlo otra vez. El Gerente Médico de la 

Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, menciona: 

podríamos ver verlo para el próximo miércoles y ponemos una hora más tarde. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; menciona: a en lugar de hacer a la 

una a las dos de la tarde. El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social 

(CCSS), Randall Álvarez Juárez, menciona: no sea la una, dos o tres de la tarde a mí me 

quedaría bien martes y miércoles a las cuatro, pero yo ocasionalmente hoy menos este 

viernes tengo una gira yo no soy no es necesario que salga toda la semana de gira son una 

o dos veces al mes. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA) indica: yo los miércoles por ejemplo no podía participar porque tengo junta de 

salud ocupacional El Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), 

Randall Álvarez Juárez, así es mi trabajo pero yo tampoco voy. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; menciona: aquí el tema Emiliana es que aquí a las cuatro 

de la tarde aquí el tema es que no encuentro a nadie tendría que ir a sentarme a Zapote y 
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yo solito bueno creo que por hoy en este punto vamos a despegar a ver resolución de la 

presencia así a ver si es un éxito viernes todos los presentes. Emiliana Rivera Meza 

menciona: doctor recuerde que el criterio de ley hay un proyecto de ley para lo de la 

presencialidad. En atención a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ------------------

ACUERDO No. 7. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, ------------------------------------------ 

ARTÍCULO No. 7. Resolución del acto final de adjudicación para la Compra 

Directa No. 2022CD-000019-0008900001: compra de diez computadoras portátiles. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa: pasamos al siguiente 

punto entonces le damos vuelta a los temas. El Gerente Médico de la Caja Costarricense 

del Seguro Social (CCSS), Randall Álvarez Juárez, menciona: de las contrataciones. 

Ingresa a la sala de sesiones El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; expresa:  

buenas tardes son tres contrataciones que vamos a ver la primera es la compra directa de  

computadoras portátiles vamos se sacó la primera en una modalidad de compra directa 

por el monto de la contratación que  en este caso es de 9.187.000,00 (Nueve millones 

ciento ochenta y siete mil colones) la contratación es la No. 2022CD-000019-0008900001 

la solicitud de la Unidad de Informática de CONAPAM y se paga con recursos de la 

administración central . Cuando se saca un cartel durante el plazo para recibir ofertas hay 

un plazo para que los posibles oferentes presente en aclaraciones objeciones al cartel 

como en este caso dos aclaraciones una por parte de la empresa PC Notebook de Costa 

Rica donde ellos solicitan modificar el punto del cartel k qué son las dimensiones y el 

punto L el cómo cuota inicial ellos decían que les dieran un margen  10% más del margen 

de lo que decía el cartel en cuanto al precio y dimensiones la Unidad de Informática que 

es la solicitante respondió que en el en el oficio 51 se les aceptó la modificación ,pero que 

con un margen del 5% solamente. La otra empresa que presentó aclaraciones fue RICOH 

Costa Rica S.A modificaciones solicitó y como ustedes lo ven fueron varias,  varias 

indicaciones pero sobre todo lo que pedían es que en el cartel cuando se habló de varias 

especificaciones técnicas hacía mención a marcas como DELL y ellos más que todo lo 

que están pidiendo es que se eliminará lo de las marcas y también coincidieron con 

nosotros porque también pidieron modificaron el peso y las dimensiones de las 

computadoras que pedíamos en este caso la esté la Unidad de Informática también les 

contesto mediante el oficio 50 en algunas de esas sí acepto las modificaciones y en otras 

no sobre todo eso lo que hablaban de otras marcas se fue eliminando para que no hablaran 
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de marcas y lo de la revisión del peso se le consiguió un 5% más. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), pregunta: cuánto podemos saber 

cuáles no aceptaron. El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; sí de hecho. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), expresa:  les 

recuerdo que ya despidieron a alguien por esas cosas. El Proveeduría Institucional, Martín 

Aguilar Araya; expresa: ajá este. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA), expresa:  por ejemplo, estas computadoras quiénes las van a usar, 

quiénes son los usuarios finales de estas diez computadoras. El Proveeduría Institucional, 

Martín Aguilar Araya; indica: eso la Unidad de Informática sabe quiénes son los usuarios. 

La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, 

indica: pero son colaboradores. El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; 

responde: así. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA), pregunta: pero son técnicos no son personas oficinistas etcétera, porque yo 

quiero hacerles una pregunta cuántos de aquí saben que es un puerto Thunderbolt. Se 

incorpora a la Sala de Sesiones Damaris Molina González, representante de las 

Asociaciones de Jubilados y Pensionados. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA), expresa: entonces eso es también una especificación 

que sólo ciertas computadoras traen por eso es que ellos solicitan que no esté ahí tan 

específico, porque eso parece una camisa a la medida por eso quiero saber cuáles son los 

términos que no aceptaron la gente de TICs, porque yo ya sé lo que es la gente de TIC. 

El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; expresa: esa respuesta yo yo bueno 

como le digo es la Unidad de Informática si ustedes gustan yo les llamo para que les 

explique. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), 

menciona:lo que quiero saber es cuáles no aceptaron sí correcto eso es un ejemplo es que 

ahí no veo cuáles no aceptaron sólo dicen aceptado y rechazado el lector de modificación 

dice rechazada eso es un puerto que hace lo mismo que un puerto tipo c USB el 

Thunderbolt es el que y él las está pidiendo dos puertos Thunderbolt cuatro y 

efectivamente están pidiendo que sea una computadora DELL que son las que lo traen 

eso es como decir quiero una de él sin decir que es una DELL. Marilyn habría que ver si 

hay una necesidad. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA), menciona: eso es como decir un Toyota Hilux y sin decir que quiero un Toyota 

Hilux para poner en contexto te quién fue el que de quién fue lo que pidieron. 

Modificación aceptada modificación aceptada las dos que no aceptaron la esa de los 

puertos consideró que debieron haberla modificado. El Proveeduría Institucional, Martín 
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Aguilar Araya; expresa: cómo le digo le voy a decir al de informática que venga a explicar 

que es el que sabe. Ignacio Sánchez Solano Encargado de la Unidad de Informática entra 

a la sala de sesiones. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA), menciona: ese es el tipo de tecnología de la computadora. Ignacio Sánchez 

Solano Encargado de la Unidad de Informática expresa:  Buenas tardes cómo están. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), indica: muchas 

gracias es que tenemos una duda a efecto de la solicitud que hizo la empresa en la 

modificación que no aceptaron al respecto de los puertos que están solicitando y el 

entendido lo que queremos saber es que quiénes van a ser los usuarios finales y de conocer 

por qué es tan necesario que tengan dos puertos Thunderbolt cuatro el USB no importa el 

Thunderbolt que casi es un puerto que está en desuso por qué es tan importante que lo 

tenga los dos. Ignacio Sánchez Solano Encargado de la Unidad de Informática expresa: 

bueno vamos a ver el usuario final bajo el entendido es para hacer un poco más de 

antecedente yo tengo un año de estar acá por acá entonces dentro de todo el proceso de 

análisis de la infraestructura y todas las necesidades que tiene la institución damos por un 

hecho y la parte mía la parte técnica doy por un hecho que los equipos que contamos 

actualmente ya en períodos equipos de tres cuatro años siempre un equipo de escritorio 

tipo laptop parte de la idea de la necesidad que vamos enfocados a la laptop y el tema de 

la atención de los puertos se hizo un análisis a nivel de mercado dentro de los equipos y 

demás también en la parte presupuestaria por tema de modelos y demás enfocados 

también que nos estamos enfocando a ciertas dos marcas específicamente por toda la parte 

mía de la experiencia profesional toda la valoración de equipos HP que he tenido muy 

malas experiencias en otras instituciones donde he estado entonces yo he estado enfocado 

por tratar de hacer las contrataciones hacia al tema Lenovo que son unas máquinas más 

robustas más completas y básicamente por ahí va la. El Viceministro del Ministerio de 

Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA) indica:  el problema es que la contratación 

pública yo no puedo hacer una solicitud tan dirigida porque eso es conflicto de interés 

porque yo no puedo saber dar un tipo de favoritismo no estoy haciendo ninguna acusación 

ni nada de eso quién le sea usted a una empresa sobre una marca es como si yo solicité 

que el sistema operativo OS es a veces y las únicas que lo soportan son las MAC entonces 

sería el único oferente y sería la única forma de comprar. Ignacio Sánchez Solano, 

encargado Unidad de Informática menciona: las características los requerimientos que 

tienen todas las marcas tienen bueno en ningún momento en el cartel se especificó marcas 

las características los cuenta Lenovo HP y DELL tienen las mismas características no es 
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que estamos cerrando sólo para Lenovo pero las tres marcas contienen modelos 

específicos con esas características entonces no lo cerramos hacia eso en la parte 

profesional vamos a ver el punto mío es el enfoque y los antecedentes es la parte mía 

laboral y de sí he tenido malas experiencias con las instituciones del estado con HP 

entonces si yo vengo con un criterio de quiero mejorar la institución y darles herramientas 

al usuario para aprender cómo tiene que ser enfocado tampoco yo entiendo la parte que 

usted indica como les digo el cartel nunca se cerró a marcas ni nada todas estas marcas 

tienen modelos con características específicas tanto así que tanto así que hay ofertas eh 

con DELL y con Lenovo con los dos tipos de marca nunca mencionamos nada con de él 

de otro tipo de marca o modelo con las características técnicas que se adquirieron habían 

varias empresas que cumplieron con diferentes marcas no sólo de él si enfocado a la mente 

sí enfocado y abiertamente lo digo profesional la experiencia con HP para mí en 

instituciones donde elaborado ha sido terrible entonces enfocado a eso como encargado 

de la unidad la idea mía es dotar a la gente al usuario final de herramientas que no tengan 

que en 6 meses van a estar teniendo problemas. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas(MINSA) menciona:  yo te entiendo completamente igualmente 

para eso es el punto de la garantía que también está rechazada que la garantía mantenga 

al equipo independientemente de la marca que sea yo de lo contrario sí he tenido buenas 

experiencias con la marca HP y vengo de la caja cuando era gerente médico de la caja ahí 

mayormente se utiliza HP eso va a depender del usuario final es que si usted me dice que 

el usuario final es un técnico que va a necesitar tener los dos puertos Thunderbolt 

conectados teniendo un puerto USB 3.3 disponibles y además teniendo el conector de este 

corriente sinceramente yo voy a ir relevante que tenga el puerto donde dos puertos 

Thunderbolt y después lo vuelven a poner en esa parte de la modificación así lo veo yo 

desde el punto de vista yo no soy técnico pero sé bastante informática yo soy médico pero 

en ese punto es como estar pidiendo una camisa a la medida el problema es que en 

contratación pública yo no me voy animar a firmar eso porque a mí me parece que estoy 

pidiendo una camisa a la medida. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,  menciona: concuerdo ya nos ha pasado en la junta.  El 

Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS);  menciona: en que 

estamos ya aprobando la contratación adjudicando a la modificación. La Gerente General 

del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura,,, menciona:  no 

sé si podemos pedir un receso de cinco minutos de la sesión un momentico nada más. 

Entra a la sala de sesiones, El Asesor Jurídico (CONAPAM); Gustavo Fallas, . El 
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Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: bueno dando continuación 

a la sesión analizado en esta junta y acuerdo en firme de sus miembros de conformidad al 

artículo 86 de la contratación administrativa damos declarada por desierta esta 

contratación en aras de la transparencia y de las dudas de esta junta rectora que han dicho 

por tanto solicitamos al área legal la redacción correspondiente para la motivación que 

debe quedar expuesta vamos a votar y acuerdo en firme. El Viceministro del Ministerio 

de Trabajo y Seguridad Social(MTSS); , expresa: voto negativo de forma desierta la 

contratación está motivada en el hecho del artículo 86 del reglamento de contratación 

administrativa que por interés público se puede tan abrupta en este caso algunos miembros 

no genera dudas del requerimiento de los puertos USB del sistema de contratación porque 

eso podría eventualmente interpretarse como un favorecimiento a ciertas marcas ante 

otras sin que se justifiquen para el desempeño la utilización que se le va a dar a los equipos 

respectivos esto para proteger el interés público los recursos públicos asociados y en parte 

y en último a la institución que es en pro de la población adulta mayor dar este paso para 

reformular el cartel y hacer la compra respectiva del mismo muchas gracias. En atención 

a lo anterior, se dispone el siguiente acuerdo. ---------------------------------------------------

ACUERDO No. 8. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) aprueba, por unanimidad, la resolución del Acto Final de 

CONAPAM. -----------------------------------------------------------------------------------------

ARTÍCULO No. 8. Resolución del acto final de adjudicación para la Licitación 

Abreviada No.2022LA-000003-0008900001: contratación de los servicios de diseño, 

creación e implementación de los siguientes productos y servicios: Sistema Integrado 

de Persona Adulta Mayor (SIPAM); Sitio web institucional de CONAPAM; 

Infraestructura digital en Nube Pública Microsoft AZURE; Sistema de Información 

Geográfica para CONAPAM y Aplicación Móvil Integrada al SIPAM. --------------- 

El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya;, menciona: otra contratación es la 

2022LA-000003-0008900001 el servicio de diseño y redacción de los siguientes 

productos sistema integrado de la persona adulta mayor SIPAM con un sitio web 

institucional de CONAPAM la estructura pública as v sistema de información geográfica 

y la aplicación móvil integrada al SIPAM igual como les dije eso se sacó con el modelo 

de licitación abreviada la dirección técnica fue la lo encargada. Para los no entendidos 

como yo es Microsoft AZURE. El Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; 

indica: es para explicar el sistema en la nube. se contó con un presupuesto de 33.754.576 

(Treinta y tres millones setecientos cincuenta y cuatro mil quinientos setenta y seis 



19 
 

colones) en esta para hacer esta contratación se cumplieron con tres factores de evaluación 

que fueron el precio de la oferta con un 40% la experiencia de la empresa y la experiencia 

de los profesionales un 40% en experiencia en la empresa y un 30% experiencia a los 

profesionales bueno se me olvidaba decirle durante el proceso de recibir la oferta no hubo 

ni objeciones ni aclaraciones por parte de ningún posible oferente llegó el momento a la 

apertura solamente se recibió un único oferente Geoin el cual ofrece por todo del 

desarrollo de los cinco productos un monto de 36.500.000 (Treinta y seis millones 

quinientos mil colones) ya para cuando el día a lo que son aspectos técnicos y 

contractuales y todo eso cada unidad tuvo que la oferta cumple con todo lo que dice el 

cartel este por lo tanto se continúa la propuesta final es que bueno la comisión de 

contratación administrativa se reunió y vio todos los elementos que se están viendo aquí 

y al final proponer puedo ponerle a la junta rectora de CONAPAM para que sea la junta 

electoral la que decida si se adjudica o sea rechaza esta contratación esta fue rápida y fácil 

porque sólo una sólo una oferta u martín cuántos lo ofertado. El Proveeduría Institucional, 

Martín Aguilar Araya; indica: 36.500.000 colones eso fue lo que ofertó y 33.754.576 

(Treinta y tres millones setecientos cincuenta y cuatro mil quinientos setenta y seis 

colones) era lo que teníamos. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, menciona: no hay una diferencia de precios. El 

Proveeduría Institucional, Martín Aguilar Araya; indica: la diferencia se ajusta al 

presupuesto La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, menciona: pero no que supere el veinte. El Proveeduría Institucional, Martín 

Aguilar Araya; indica: no más bien está por debajo de lo presupuestado. El encargado de 

la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, menciona: yo tenía una pequeñez para 

que les quede más clara el sistema que contempla el proyecto bueno para más o menos 

indicarles a un poquito de introducción parte de las situaciones que me encontré al llegar 

a la institución han sido un serio retraso a nivel de infraestructura que es en toda la parte 

tecnología este año ha sido aparte de todo el proceso de reclutación, implementación y 

renovación de acuerdo a las a las que tenemos así enfocado mucho poder saber poder 

tener el puntualmente que es lo que nos s nos urge entender y parte primordial enfocado 

a muchos proyectos que están para el próximo año por tema de presupuesto y demás no 

se pudieron hacer este año mucho se ha enfocado en la parte de la renovación de toda la 

infraestructura de CONAPAM tenemos que empezar con un proceso de todas las 

renovación estructura a partir de ahí va a integrar todo lo que es la parte de servidores 

todo lo que es la parte de ciberseguridad respaldos equipos sistemas y todo lo de con lo 
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demás que conlleva la infraestructura parte del sistema lo qué contempla este proyecto es 

son varios productos como lo vieron ahí el sistema uno de los productos es desarrollo de 

un sitio web actualmente contamos no tenemos un sitio web por un tema de seguridad 

está bajo estamos con la renovación del sitio web que ya de acuerdo con todas las 

condiciones y lineamientos que establece la ley todo lo que es la parte de accesibilidad y 

demás que llevaba la parte menuda de la contratación del cipa lo que es la parte del del 

almacenamiento que es toda la parte de la nube lo del sistema de posicionamiento 

geográfico también la creación de todos los que son los motores de bases de datos uno 

aplicativo y lo que es la parte del gestor de integración documental el sistema básicamente 

para hacerlo así los procesos actualmente como los conocemos los hacemos en papel y a 

mano con Excel entonces nosotros mes a mes tenemos que descargar y manipular todos 

los registros del Tribunal Supremo de Elecciones y de Migración y Extranjería a mano 

descargar registros en Excel hacer las validaciones de los departamentos para poder 

atender lo que son reportes de transferencias de planillas de esas organizaciones de 

adultos mayores todo lo que tenemos que atender del SINERUBE v todo eso se hace 

completamente manual se identificó la necesidad parte del proyecto es que a partir de las 

organizaciones como se hace actualmente se puede obtener toda la información de los 

adultos mayores verdad todos los datos todo lo que contiene la información que tiene el 

SINERUBE y la información que necesitamos acá y a partir de ahí generar toda la 

información e la parte que está implementada en la nube todo lo que es enfocado a lo que 

vamos todos los productos que lleva y hacia dónde tenemos que ir como institución 

verdad en dejarte de tener accesibilidad a la información en tiempo real con la seguridad 

que conlleva toda la implementación a nivel de seguridad de la nube como les decía lo 

que es la parte del sitio web contempla todo lo que son accesibilidad toda la distribución 

organigrama todo lo que conlleva a los sitios web la parte de posicionamiento geográfico 

parte de la idea es el acceso así le digo así se hacen departamentos la gente de fiscalización 

operativa al hacer validaciones oír hacer giras ellos tienen que atender de acuerdo a lo 

que tengan en un papel o parte de la idea es hacer la integración de un sistema de 

posicionamiento geográfico al mismo sistema para que tenga todos los puntos de 

referencia dos, perdón de dónde está el hogar de dónde está cada persona que se atiende 

también por medio de un aplicativo que es parte de la modernización que va integrado a 

este esta herramienta que la gente fiscalización operativa la gente de gestión social y todos 

los que vayan a requerir acceso en esta primera etapa del proyecto tengan acceso de forma 

eficiente como les digo actualmente parte de la idea del sistema es que el sistema haga 
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consultas al web service de los diferentes instituciones para que tengamos datos en tiempo 

real tal vez tengamos retrasos descargando las bases de datos podemos tener retrasos de 

días no hay que tener validación de que una persona está fallecida o no está fallecida si 

una persona estatus o condición migratoria para poder recibir la ayuda todo lo demás y 

obviamente todo integrado a que la idea es ir generando ir ordenando toda la información 

que se genere a un sistema de gestión documental donde se lleva un expediente por cada 

una de las organizaciones por cada una de las personas que son atendidas a nivel de las 

mismas organizaciones obviamente en línea y todo lo que lleva el gestor de bases de datos 

que actualmente todos papel todos Excel y por mucho sofisticado contemplado no 

tenemos nada ni bases de datos ni nada que podamos tener acceso que permitan la 

agilización en la parte administrativa  operativa. Parte de la idea con esta digamos aquí 

cómo está digamos como le digo aquí es un proceso como cualquier otro tipo de sistema 

con un proceso de maduración no vamos a poder requerir o pretender en una primera 

etapa atender todas las necesidades que tiene toda la institución esta primera etapa es 

como vamos a armar toda la estructura toda la capa el cajón y vamos a atender todas las 

necesidades puntuales que tenemos principalmente en la atención de planillas y de lo que 

tiene que ver con el cine en v en las siguientes fases y en los siguientes años sí vamos a 

ir atendiendo haciendo el módulo de gestión social validaciones y todo lo que se requiere 

que se han identificado necesidades de sistematizar nosotros ahorita estamos todo papel 

no tenemos casi que nada sistematizado y es parte de la idea como institución entonces 

en esta primera etapa contempla todos esos productos por decirlo así para crear el inicio 

que vamos a ir madurando en dos a tres años y llegar hasta la maduración que requiere. 

La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , 

menciona: lo tiene lo tienes plasmado en un documento eso es prácticamente información 

digital ya usted tiene esas fases. Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad de 

Informática menciona: estamos en el proceso apenas estamos con la identificación verdad 

porque vamos a ver dentro de todo del mercado de gestores que tenemos yo estoy solo en 

mi área estoy solo y ahora estoy en un tema con la gente del MICITT ciberseguridad 

estamos con el tema de seguridad con la Contraloría General con una transformación 

digital con el MICITT con todo lo que se nos pide con todo lo que tiene que ver con el 

departamento entonces parte mía entonces estamos en eso. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; indica: en aras del tiempo. El Viceministro del Ministerio 

de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) pregunta: la primera es 36.500.000 millones 

y cuánto espacio y la sostenibilidad digamos que este es el valor ahorita, pero eso hay que 
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pagarle anual. Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad de Informática indica: 

anual y y de acuerdo al almacenamiento que vayamos a contener oh ok estamos en la 

etapa del desarrollo y en la documentación de esta primera etapa tenemos un tema ahí 

verdad que tenemos cierta cantidad de información que hasta un diferentes medios y 

también no teníamos la forma parte a ser la integración es lo que estamos validando 

porque no todo la información la tenemos nosotros parte de la idea es hacer ahorita un 

proceso donde podamos contemplar todo lo que vamos a contener de aquí a próximo año 

a nivel de almacenamiento de forma en crecimiento más lo que podamos contener de la 

información que ya tenemos vamos a ver nosotros en utilizamos en el sistema anterior el 

cual estamos tratando de recuperar las bases de datos de toda la información de todos los 

años antecedentes para poder incluirlo la idea es que en esta primera etapa es integrar el 

inicio del almacenamiento perdón para la primera etapa y para contener toda la 

información que tenemos. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA) menciona:  no tenemos claro ese punto. Ignacio Sánchez Solano, 

Encargado de la Unidad de Informática menciona:  no lo tenemos claro busca porque 

todos tenemos información porque aún no tenemos la información no porque aún no 

tenemos identificadas las bases de datos. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei 

Carrillo Villegas (MINSA) pregunta: cuánto es el monto de la sostenibilidad anual. 

Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad de Informática menciona: vamos a ver. 

El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) expresa:  no 

des la Lastwork, sino de todo el sistema. Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad 

de Informática menciona: ah ok para el próximo año para este año se contempló ese dinero 

para el próximo año el presupuesto contemplado que todavía no está aprobado está 

contemplado se contemplaron 50.000.000 (cincuenta millones de colones) verdad para 

poder seguir con las siguientes fases y atender todas todo lo que es parte DELL 

crecimiento que va tender el sistema verdad porque el sistema final de cuentas de acuerdo 

a ahorita estamos cerca de quince mil a dieciséis mil usuarios todo lo que vaya generando 

mucha información o mucho que no va a ser tan incremental porque son usuarios que se 

atienden constantemente no son que entran y salen que está generando un montón de 

información entonces la primera etapa iniciales poder atender valga la redundancia a los 

que estamos atendiendo información histórica que tenemos en diferentes lados porque si 

soy abierto yo he tenido encontrar información en discos en todos lados que tenemos no 

lo tenemos ni centralizado. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA), expresa: tengo una pregunta al respecto Ignacio sobre eso. El 
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Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica:  tenemos dieciocho mil 

personas a las que les hemos transferencias nosotros lamentablemente no está creciendo 

o sea eso no hay un crecimiento yo quisiera decir lo contrario entonces las expectativas 

mías es que nos conteste el monto exacto y no sé si Emiliana. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA) menciona: no estoy buscando el 

dato exacto no es la cantidad que ya está contemplado la sostenibilidad de digitalizar algo 

si no podemos sostenerlo entonces sería, El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita; indica: sería dieciocho mil de momento Emiliana ahí sería decirles ahí sería 

decirles no está contemplado ahí este sistema es una disposición de la Contraloría General 

de la República ya hay una disposición de la Contraloría que nosotros tenemos que 

manejar un sistema porque como decía los compañeros toda la información estas 

dieciocho mil personas cinco entran en un Excel eso no puede ser es ridículo es lo que les 

quiero decir y aquí sí hace todo el trabajo qué demora como un mes para poder montar 

eso que está en Excel al SINERUBE, entonces es un proceso tedioso se va muchísimo 

tiempo pero sí partir de que el sistema lo pide la Contraloría. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) menciona: ahí perdón pero vamos 

a hablar de ópera habilidad necesitamos saber el mínimo básico de ciberseguridad asumo 

que si está en Excel tiene algún contrato con Microsoft 365 y entonces porque no le 

hicieron una adenda al contrato para hacerle más a las work si ya tengo un contrato con 

Microsoft hicieron un contrato nuevo en lugar de darle una adenda al contrato ya 

existente. Ignacio Sanchez Solano, Encargado de la Unidad de Informática indica: vamos 

a ver dos cosas con el tema de ciberseguridad usted comentó para hacer el panorama yo 

lo que quiero es hacer la apertura de todos ustedes de la situación actual de ciberseguridad 

infraestructura dentro de la del análisis y yo también puedo dar cualquier tipo de informe 

lo que sea nosotros tenemos aquí servidores XP es increíble y conozco mucha gente de la 

caja y compañeros de la u conocidos tiene la infraestructura que trabaja la caja y a nivel 

que muchas instituciones tenemos una infraestructura por lo menos básico decente para 

ponerle unas palabras bonitas pero aquí no tenemos ni básico ni decente hemos corrido 

estamos corriendo para tener un muro de fuego que no pudimos tener de las cosas básicas 

de que debemos tener de ciberseguridad y a nivel de contratación vamos a ver yo lo pongo 

así los normalizó así para mí desde mi posición profesional para mí a partir de aquí toda 

la infraestructura de CONAPAM yo no puedo contar con nada de lo que tengo atrás 

porque lo que tengo atrás no me da el soporte ni la seguridad para poder lo que ya viene 

nuevo es como decir porrón y cuenta nueva empiezo aquí de cero con todo ello el próximo 
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año ahí me van a ir viendo en las sesiones de proyectos que vienen servidores Fireworks 

switch ciberseguridad de todo lo que es protección. El Viceministro del Ministerio de 

Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA) expresa:  yo te voy a decir una cosa hace poco 

el ministerio tuvo un intento de ataque y eso nos ayudó mucho entre otras instituciones y 

la página CONAPAM aparece como un sitio web malicioso de hecho desde el ministerio 

ahora desde el ministerio no podemos entrar a la página de CONAPAM. Ignacio Sánchez 

Solano, Encargado de la Unidad de Informática indica: yo la baje la página se bajó. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA) menciona: 

definitivamente yo estoy de acuerdo con eso de hecho que treinta y seis millones está 

baratísimo para eso que se está haciendo eso no baja de 1.000.000 USD, treinta y seis 

millones está baratísimo de verdad me asusta más bien es preocupante para mí que diga 

alguien treinta y seis millones para todo ese desarrollo pero si te digo una cosa no es por 

caer mal cuando dice que cae mal cae mal pero en el momento que usted nos diga 

interoperabilidad nosotros en el Ministerio de Salud le vamos a decir que no y la Caja 

también y para esto es necesario la interoperabilidad en su ministerio de salud y la caja 

entonces yo aquí tal vez quiero traer a la mesa que y que se está grabando el riesgo cuál 

es el riesgo de que así como se va a hacer es una puerta abierta para los ciberataques 

entonces yo sé que el compañero lo tiene claro creo que es importante para todos los 

miembros de este consejo tengamos claro que la ciberseguridad no es un gasto es una 

inversión que hay que hacerla porque esos dieciocho mil adultos mayores de la población 

de Costa Rica creo que ni es la mitad o sea hay mucho más gente son datos sensibles que 

hay ahí que no se puedan perder entonces creo que cuando el compañero presente la 

propuesta de ciberseguridad que probablemente va a ser acabamos de espalda y por eso 

quiero traerlo aquí a la mesa y de una vez lo digo hay que hacerlo está bien hay que 

empezar, pero lo que quiero es interoperar porque no va a tener lo mínimo por lo menos 

tendrías que empezar con eso. Ignacio sí señor sí lo tenemos. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: bueno. Ignacio Sánchez 

Solano, Encargado de la Unidad de Informática menciona: si tenemos interoperabilidad 

estamos en el proceso dentro de la etapa a como le digo lo que quiero saber es que a nivel 

de infraestructura que tiene otras organizaciones no estamos a ese nivel tenemos un actor 

director y estamos trabajando con la gente gobernanza el MICITT haciendo un análisis 

de toda la infraestructura tenemos la implementación de unas herramientas con servidores 

de Microsoft 365 de los equipos estamos en el tema de la VIPM para la parte de teletrabajo 

estamos moviendo todas esas cosas entonces el tema pero si lo que quiero es hacer esa 
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esa posición el CONAPAM desde la estructura de infraestructura de tecnología tiene lo 

básico necesario ahora hablemos lo muy simple vea para este año a nivel de presupuesto 

es la parte ideal incremento solicitud de presupuesto al que este año teníamos al otro al 

próximo año es casi diez veces a final de cuenta ahí vienen recorte pero es parte de la 

idea. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: hablando de 

recortes Ignacio muchas gracias. Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad de 

Informática indica: yo hablo mucho. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita; indica: veamos el punto en el que quedamos y Alexei que está despierto que 

agradecemos hemos aprendido muchísimo sobre toda esta información me parece que 

teníamos razón si tiene alguna otra. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei 

Carrillo Villegas (MINSA) indica: no ya era lo de la sostenibilidad del asunto igualmente 

concuerdo con Randall a mí me asustó a que haya alguien haya dicho que sea tan barato 

me asusta, pero bueno como bien lo dijo el compañero hay que empezar. El Presidente de 

la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: entonces hay que probarlo y levantamos 

la mano. -----------------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 9. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, ------------------------------------------------------------------ 

ARTÍCULO No. 9.  Resolución del acto final de la Licitación Abreviada No.2022LA-

000005-0008900001: contratación de una empresa para que dé el servicio de 

continuidad, resguardo y seguridad de la información y servicio de hosting u 

hospedaje en la nube del sistema informático para la implementación de las Normas 

Internacionales de Contabilidad del Sector Público (NICSP) y modulo 

presupuestario de transferencias y pagos del CONAPAM. (Declaración de 

Infructuosa). ---------------------------------------------------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, indica:  entonces pues de eso 

tenemos un tema de donación que nos regalan y se acaba el tiempo. Martin Aguilar Araya, 

Proveedor, Proveeduría Institucional menciona; que viene es muy rápida. Martin Aguilar 

Araya, Proveedor, Proveeduría Institucional menciona; que es la contratación de una 

empresa para que dé el servicio de continuidad, resguardo y seguridad de la información 

y servicio de hosting u hospedaje en la nube del sistema informático para la 

implementación de las Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público 

(NICSP) y modulo presupuestario de transferencias y pagos del CONAPAM. Este 

concurso se sacó por SICOOP como este no hubo ni objeciones ni aclaraciones al cartel, 
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éste en el cartel pedían varios elementos entre la unidad solicitante siguió varios criterios 

de admisibilidad que debería cumplir los oferentes que participarán al final solo participo  

uno oferente, pero analizando la oferta este realmente lo único que presentó fue la oferta 

en sí pero no presentó mayor documentación, entonces en aras de la salvedad se decidió 

que este que este concurso se declarara infructuoso porque ey! en oferente no presento 

prácticamente nada solo ofertó no cumplen criterios de admisibilidad, que son los filtros 

que le ponen entonces es dar esta infructuoso ese concurso. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; menciona:  entonces hay que darlo por conocido. La 

Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , 

indica: no hay que darlo infructuoso. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita;a, menciona: listos vamos aprobado por todos y en firme. Ccómo va la agenda para 

entrar en el tema del lado cómo va el tema de la donación … Gustavo Fallas Vargas, 

Asesor Jurídico indica: entonces me retiro. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; expresa:  veamos lo de la donación. Se retira de la sala de sesiones, Martin 

Aguilar Araya, Proveedor, proveeduría Institucional, e Ignacio Sánchez Solano, 

Encargado de la Unidad de Informática. De acuerdo con lo anterior, se toma el siguiente 

acuerdo. -----------------------------------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 10. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, ---------------------------------------------------------------- 

ARTÍCULO No. 10.  Propuesta de donación de Página Web para el CONAPAM. 

(Documento Desarrollo de Sitio Web). --------------------------------------------------------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, expresa:  bueno con todo lo que 

paso CONAPAM se quedó sin página, entonces una fundación muy conocida por 

nosotros entonces nos quiere donar la parte artística de la página, entonces en esta Junta 

Rectora en el conocimiento de la donación que nos van hacer y que ya revisamos que se 

puede instalar en el en esto que ya viene.  La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , expresa: yo tengo si tengo una pregunta la 

posibilidad que ellos sean a futuro de proveedores o que oferten por nosotros existe digo 

porque si ellos nos están donando algo. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei 

Carrillo Villegas (MINSA), indica: si pueden, concursos en el SICOOP. La Gerente 

General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: por 

eso, pero eso no le puede dar a él digamos, si claro. El Viceministro del Ministerio de 

Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), indica:  el asunto ese yo lo pongo a la medida 
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igual y luego vuelvo a venir y ellos concursan, pero es que lo mismo le está pasando al 

Ministerio de Salud. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn 

Solano Chinchilla, , expresa: nosotros no aceptamos cuando el posible oferente podrá. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, expresa: es que nosotros tendría 

habría que revisar los orígenes de la fundación. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , expresa: eso es lo que quiero, que. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, indica: es una fundación no es 

un generador de recursos de ingresos. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , expresa: por eso no existe la posibilidad de que 

oferten. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

indica:  es poco probable. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 

expresa: es un fondo millonario. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, comenta: yo les voy a decir en esta vida no hay nada 

gratis. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

indica:  en realidad a mí eso no me preocupa tanto, lo que me preocupa es porque en 

realidad es que ya tengamos una empresa que va desarrollar la página Web y hay que ver 

si esa empresa está disponible dispuesta a que llegue otra asociación y le haga el diseño. 

La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , 

comenta: tendría primero que comunicarse con ellos hasta donde se la alcance de la 

contratación que se va a hacer. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA), indica:  porque por ejemplo sí usted me contrata a mí para que yo le 

haga algo yo se lo doy todo listo al menos así debería decir el contrato, que ellos, lo que 

se va a firmar entonces si yo le doy todo listo porque yo voy a aceptar que venga otro 

externo a decirme a mí como tengamos que hacer. El Presidente de la Junta Rectora, 

Norbel Román Garita; expresa:  entonces la respuesta seria si en eso que ya nos ofertaron 

está incluido hacer la página. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA), responde:  si eso lo acabamos de ver en la a en la página web del 

CONAPAM. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, expresa: exacto. El Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social 

(MTSS);  menciona: se puede aceptar la donación a beneficio de CONAPAM. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica:  es que 

el problema no es plata lo que dan Luis Paulino Mora Lizano, Viceministro del Ministerio 

de Trabajo y Seguridad Social menciona: digamos se acepta si la empresa desarrolladora 

independientemente de la coordinación que haga con el consejo. La Gerente General de 
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la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,indica: ya está contratada 

o sea primero que se hablen a ver qué hace falta y que cada quien. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social(MTSS);  menciona:  nosotros aceptamos la 

donación, pero va a depender de la empresa desarrolladora hacerse match qué parte sí que 

parte no. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa: entonces 

puede ser la aceptación con una condición. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA), menciona: es que condicionaba suena feo. El 

Viceministro del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS);  menciona:  suena 

feo pero es que… La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn 

Solano Chinchilla, expresa: pero es necesario en virtud de que. El Viceministro del 

Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS); menciona:  eso es como decir 

hematoma en lugar de moretón. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, 

indica:  le preguntamos mejor Ignacio. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: si es lo mejor para ver el alcance. La 

Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura,,, menciona: si ya se tenía conocimiento desde antes de lo que usted contrató que 

no la contemple para que ya que hicieron el planteamiento de lo otro ya tienen previsto. 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; pregunta: Ignacio rápidamente 

nos están donando una página se acuerda que hace seis meses usted me había ayudado 

con la parte técnica de qué y ya nos la van a donar de la empresa que acabamos de 

adjudicar ya incluye el desarrollo de la página. El encargado de la Unidad de Informática, 

Ignacio Sánchez Solano, indica: sí señor La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda 

Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, pregunta: pero sin arquitectura. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: es que 

vea la fundación nos está donando la página web en esa contratación que vamos a hacer 

contempla esa donación. El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez 

Solano, indica: si, parte de la idea de la contratación del sitio web junto con la intranet va 

a ser dentro del eje donde se va a desarrollar los demás proyectos. Randall Álvarez Juárez, 

Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social, pregunta: o sea si está 

considerada en contratación, pero no como donación. El encargado de la Unidad de 

Informática, Ignacio Sánchez Solano, indica: dentro de la contratación está contemplada 

la contratación, bueno está contemplada pero no como donación. La Gerente General de 

la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: no ya está 

contratada no donada no. Ignacio Sanchez Solano, Encargado de la Unidad de 
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Informática, indica: dentro de los cinco productos. El Viceministro del Ministerio de 

Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), indica: dentro de los cinco productos está la 

página web. El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, indica: 

sí señor. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

expresa: ahorita hay una fundación que nos quiere donar la página web antes de hacer la 

contratación ya estaba contemplada esa donación o sea la empresa sabe que se va a donar 

una página web. El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, 

indica: no porque dentro de los dentro del proceso yo sé que él SIPAM empezó desde 

hace prácticamente un año que yo entré todo el desarrollo análisis y todo eso el proceso 

de la donación fue cuando. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: dice que sí que hace seis meses dijo un 

nombre. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

indica: es que ellos nos quieren dar lo que entiendo es la parte gráfica de la página es lo 

que quisiéramos conocer es si la empresa va a ser una página web va a ser la parte gráfica 

probablemente va a ser WordPress para hacer una plantilla probablemente no es algo muy 

básico.  ya hay una organización que hace la página eso en realidad no es tan complicado, 

pero no queríamos decirle la fundación que no pero tampoco decirle que sí ya tenemos. 

El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, indica:  exactamente 

desde el proceso inicial SIPAM y todos esos cinco productos se viene trabajando desde 

hace un año desde que yo viene trabajando desde que yo entré todo el proceso se viene 

trabajando se han hecho las reuniones con todas las partes del desarrollo que lleva las 

páginas web de lo que lleva el cipa lo que yo se lo comente y le comenté a Don Norbel 

en su momento era el tema de vamos a ver yo he estado en organizaciones donde han 

habido dos páginas pero más me preocupa es saber el costo del hospedaje es sí nos van a 

dar la página y al final del cuenta tal vez si el mantenimiento de la página y el hospedaje 

algo así el dominio y todo lo demás o al final eso nos va a corresponder a nosotros porque 

nosotros ahorita tenemos un dominio para la página y ese es el tema que al final de cuentas 

. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: es 

un tema de sostenibilidad. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, 

pregunta:  para entender digamos que entonces de los treinta y seis millones ya incluye 

una página, entonces tengo que decir a la fundación muchas gracias ya no. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), comenta: 

exacto.  La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, expresa: que ya hay una contratación. El Viceministro del Ministerio de 
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Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: y que ya hay una contratación que ya 

se adjudicó y que ya incluye todo el desarrollo de la página web. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita, expresa:  por esa página que está en esos treinta y seis 

millones que nos van a dar ya tiene todos los requerimientos la belleza y la conectividad 

y la parte. El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, indica: si 

toda la parte de accesibilidad. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, 

expresa:  entonces yo le digo la fundación. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: muchas gracias. Alexei si ellos quieren 

donar nos cosas con aspecto de tecnología que necesitamos. La Gerente General de la 

Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, comenta: lo que necesitamos 

son computadoras. El encargado de la Unidad de Informática, Ignacio Sánchez Solano, 

expresa:  si me pregunta una de las necesidades de este año es un sistema he cotizado un 

sistema de grabación para las reuniones, porque vea cómo estamos grabando las reuniones 

yo tengo cotizado un sistema de grabación. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica:  que nos donen las diez computadoras. La 

Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, 

comenta:  con eso es suficiente, si, pero por lo menos 1000 USD cada compu. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa:  para efectos de, ahora sí 

ya entiendo ahí les voy a decir muchas gracias disculpen perdóneme, pero vamos a ver 

que otro puede ser. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas 

(MINSA), indica: como por ejemplo unas computadoras. El encargado de la Unidad de 

Informática, Ignacio Sánchez Solano, comenta:  al nivel de tecnología y varias 

necesidades y desde otra perspectiva nada más. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita, expresa:  muchas gracias, Ignacio. El encargado de la Unidad de 

Informática, Ignacio Sánchez Solano, responde: con mucho gusto. Se retira de la sala de 

sesiones Ignacio Sánchez Solano, Encargado de la Unidad de Informática. Randall 

Álvarez Juárez, Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social, menciona: 

sí me preocupa que tengamos estos temas los estamos viendo los dos el mismo día pero 

qué pasa si no los hubiéramos visto en el mismo momento que mecanismos de controles 

están teniendo para evitar esa esa duplicidad. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita, expresa:   hay un problema de comunicación yo tengo seis meses luchando 

por la página que no hay. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa:  o que nos faciliten un informe de 

contrataciones. Randall Álvarez Juárez, Gerente Médico de la Caja Costarricense del 
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Seguro Social, menciona: pero propiamente sea ahí donde me quedo la preocupación 

puede ser que lo hayamos visto este día y en la próxima sesión puede ser que no estemos 

todos acá y entonces le perdemos el hilo o se nos olvida puede pasar o no entendemos 

que está un relacionado una cosa con la otra cómo minimizar ese riesgo normal yo lo que 

una estrategia es que que teníamos con Emiliana la lista de acuerdos las actas son terribles 

de leer son extensas difíciles tenemos un Excel de acuerdos que nos lleva el hilo tal vez 

podamos compartir eso con que todos tengamos los acuerdos como en el consejo de salud 

mental mándeme la lista de acuerdos y eso puede facilitarlo. Randall Álvarez Juárez, 

Gerente Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social: expresa nada más que en este 

caso es cuidarse de otros no está tan implícito fue una discusión donde surgió que era lo 

mismo. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; expresa:  claro por 

supuesto yo partía de la felicidad que íbamos a montar una página. El Viceministro del 

Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: no sí para eso está el 

Consejo. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, comenta: entonces con 

respecto al punto de donación y conocido el hecho de que ya se tiene una contratación 

como tal adjudica damos un agradecimiento al ofrecimiento de la fundación. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica: y usted 

le va a decir con el agradecimiento que tenemos otra necesidad de diez computadoras. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; comenta: tengo que pasar por la 

etapa del perdón qué otro punto tenemos. Randall de acuerdo por cultura general por 

gestión nuestra que. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, comenta: 

como no hay página, como que no hay página. El Viceministro del Ministerio de Salud; 

Alexei Carrillo Villegas (MINSA), indica:  bueno ahora usted le dice que no tenemos 

página, pero necesitamos diez computadoras para subir material. La Gerente General del 

Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, consulta:  no 

tenemos que votar nada. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita, indica 

se da por conocido. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn 

Solano Chinchilla, expresa: y darle un agradecimiento.  Randall Álvarez Juárez, Gerente 

Médico de la Caja Costarricense del Seguro Social, menciona:  y darle el agradecimiento 

justificar que no es que no lo queremos que no es que no necesitemos la ayuda es que ya 

hay un proceso adjudicado. Damaris Molina González, representante de las Asociaciones 

de Jubilados y Pensionados, pregunta: por el punto 3.9 porque no aparece exactamente en 

la agenda. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

indica:  es el 3.3 normal. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; 
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menciona: es que les dimos vuelta normal, estoy perdido cuál es el punto que sigue y 

como estamos con el tiempo. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo 

Villegas (MINSA), indica: dice que ya casi tiene que retirarse. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita; menciona: ah, ok entonces vamos a dar, tenemos una 

persona. Qué punto es ese. Emiliana Rivera Meza, responde:  la presentación de los 

estados financieros. --------------------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO No. 10. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda,------------------------------------------------------------------ 

CAPITULO IV. PRESENTACIÓN -----------------------------------------------------------

ARTÍCULO No. 11. Presentación del Informe de Auditoría Externa, 

correspondiente al período 2021 del Consejo Nacional de la Persona Adulta Mayor 

(CONAPAM). (Licda. Mie Madrigal Mishino -----------------------------------------------

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; menciona: ah, ok entonces 

vamos a dar, tenemos una persona. Qué punto es ese. Emiliana Rivera Meza, responde:  

la presentación de los estados financieros.  Buenas tardes, mi nombre se Mie Madrigal 

vengo en representación de Murillo y Asociados y vengo a presentarles el resultado de la 

auditoria del periodo 2021 la opinión es una no obtuvimos ninguna situación que nos haga 

pensar que los estados financieros no representa la situación financiera de CONAPAM, 

este es básicamente lo que indicamos aquí, revisamos los cuatro estados financieros y las 

notas que vienen adjuntas y que para nosotros presentan fielmente la situación financiera 

de la institución los resultados de sus operaciones, los cambios al patrimonio y flujo de 

efectivo por los años terminados al 31 de diciembre de 2021 y 2020 que nosotros también 

auditamos. Indicamos en la opinión que nuestro trabajo es basado en las Normas 

Internacionales de Auditoria y que acatamos todo lo relacionado con el código de ética. 

Este también indicamos en la opinión los asuntos claves de auditoría que son básicamente 

cuatro, las disponibilidades verificamos que estuvieran depuradas y que estuvieran los 

dineros donde deben estar. Los bienes duraderos, activos de la institución y por último 

los ingresos y los gastos. Que queremos nosotros decir con los asuntos claves básicamente 

donde nosotros afinamos el lápiz para asegurarnos de que no hay situaciones anormales 

que nos hagan creer que los estados financieros están con errores. Indicamos los asuntos, 

básicamente es de normativa relacionada con las Normas Internacionales, he perdón las 

Normas de Contabilidad del Sector Público y relacionado con las aceptaciones 

relacionadas con COVID-19 y la Pandemia que todavía está con los rezagos. Indicamos 
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la responsabilidad de la Administración y de los encargados del Gobierno a ustedes, que 

básicamente lo que indicamos es que ustedes son los que se aseguran de que los acuerdos 

lleven al CONAPAM o negocio en marcha a través del tiempo y aquí indicamos nuestra 

responsabilidad como auditores con relación a los estados financieros, que es básicamente 

realizar nuestro trabajo de las Normas Internacionales de Auditoria. Se detalla de esta 

forma, identificar los riesgos analizar y obtener un rendimiento del Control Interno, 

evaluarlo adecuado a las políticas contables incluir sobre la base de contabilidad y sobre 

el negocio en marcha, evaluar las presentaciones contenido de los estados financieros y 

lo que estamos haciendo el día de hoy que es informar a los encargados del Gobierno los 

hallazgos que hay. Estos son los balances de situación y poquito más adelante les enseño 

el estado de resultados con cifras ya históricas, ustedes las vieron en su momento y solo 

las ponemos aquí como referencia, no se realizaron ajustes de auditoria por lo que son las 

mismas cifras que ustedes ya conocen. Luego le traigo la aceptación relacionada con la 

liquidación presupuestaria, básicamente indicamos también que examinamos a diciembre 

2021 y que nuestro trabajo lo hicimos con base en las normas para atestiguar del Colegio 

de Contadores Públicos y con base por supuestos en las Normas Técnicas del Presupuesto 

y los procedimientos aplicados que es básicamente verificar como se realizan las 

liquidaciones presupuestarias, que estén correctos aritméticamente y demás, que estén 

debidamente aprobados por ustedes, aprobados por la Contraloría y este que cumplan con 

todas las normas técnicas todo lo relacionado. Y básicamente indicamos que nos parece 

razonable al 31 de diciembre de 2021 y que esta es el estado de liquidación presupuestado, 

presupuestaria, perdón, con los ingresos que ustedes ya conocen. Por último y creo que 

esta es la parte más interesante la Carta a la Gerencia y por eso voy como así volada. La 

Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , 

menciona: si porque uno la normativa ya. Mie Madrigal, de Murillo y Asociados indica: 

si los hallazgos, los hallazgos en realidad son pocos, son tres externos. El primer hallazgo 

es con los libros legales que se encuentran desactualizados. En el segundo es que hay unas 

actas que no cuentan con la firma del presidente. Y el último que es un poco más difícil 

de resolver es la diferencia con los registros auxiliares, son diferencias pequeñas 

obviamente no son materiales, pero que si implican trabajo de depuración y que hay que 

conciliar. Al final de esto estoy dejando aquí el seguimiento de los hallazgos que están 

pendientes al 2019 y al 2018. En el 2019 se presentó una diferencia entre la liquidación 

presupuestaria y los reportes que subieron al SIPP, nosotros vamos a dar por atendido 

porque es algo que ya no podemos hacer nada más verdad, sin embargo, se los deja aquí 
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para que lo vean. En el 2018 tenían unas debilidades del archivo central que todavía están 

en proceso de resolver, me imagino que con la mudanza se resolvieron bastante más de 

lo que estaba en ese momento. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , pregunta: pero se resolvieron. Mie Madrigal 

representante de Murillo y Asociados, indica: algunas cositas, pero recuerde que nosotros 

hicimos el trabajo de campo hace algún tiempo entonces puede ser que hayan mejorado 

algunas cosas que no estén consideradas. El Presidente de la Junta Rectora; Norbel 

Román Garita,  indica: yo tengo una pregunta la que no me deja dormir a mí bien, si 

duermo, pero no tan bien como quisiera. Resulta que CONAPAM tiene cuatro modalidad 

de transferencias de dinero, cuidados básico, personas en condición de abandono, centros 

diurnos y red de cuido y en la modalidad de abandono los miembros de Junta Rectora hay 

mil cuatrocientas personas en condición de abandono, recordando que el Estado no tiene 

ningún solo hogar propio, dependemos de nuestros socios que nos quieran atender a las 

personas que están en condición de abandono, ese monto de transferencias es el mas 

gordito, ha llegado hasta quinientos cincuenta mil por mes por persona en condición de 

abandono. Entonces como hemos ido revisando los otros el 43% de esos fondos van a una 

sola institución y esa institución que es OBS subcontrata veintidós hogares de ancianos 

con fines de lucro, entonces la pregunta mía es como sabemos que el dinero que llego al 

puerto A, llego bien al puerto B y como puede verificar el buen uso de ese dinero al puerto 

B que lleguen a estas personas en condición de abandono. Mie Madrigal representante de 

Murillo y Asociados, indica; nosotros enviamos confirmación para asegurarnos de que 

los dineros enviados han sido los recibidos, confirmaciones que nos llegan a nosotros 

independientemente de, nosotros le solicitamos al Director Ejecutivo que las firme, 

porque cualquiera podría enviar las cartas. El Presidente de la Junta Rectora; Norbel 

Román Garita,  indica: en el hogar tal esos veinte dos hogares reciben una información 

que llego al segundo. Mie Madrigal representante de Murillo y Asociados, indica; si y el 

que no pega por decirlo de alguna manera es un hallazgo. El Viceministro del Ministerio 

de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), menciona: yo lo que entiendo que Norbel 

está preguntado es la distribución posterior. El Presidente de la Junta Rectora; Norbel 

Román Garita, pregunta: como garantiza que ese monto en su totalidad va al monto de la 

persona. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

menciona: eso es algo interno. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: si porque el alcance de la Auditoría Externa 

no va más allá de, a si es algo a nivel interno. Mie Madrigal representante de Murillo y 
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Asociados, indica; lo que si se, es que ustedes pueden hacer, tienen la potestad de 

contratar Auditores para que hagan eso. El Presidente de la Junta Rectora; Norbel Román 

Garita, pregunta: entonces hasta dolo llegamos nos puedes decir que llego al puerto B, y 

a partir de ahí perdimos la pista. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: exactamente. Mie Madrigal representante de 

Murillo y Asociados, indica; y ellos no nos lo van a decir, y si sería conveniente de que 

busquen la forma de. Gerardo Zúñiga Arias, representante de la Asociación Gerontológica 

Costarricense, menciona: a mí sí me preocupa algo en ese informe y es que a estas alturas 

estamos viendo una foto de hace un año, sí así. Que ha pasado con eso durante este año 

este los hallazgos que tienen se han resuelto, pero todavía están pendientes de los libros 

legales están desactualizados. Me parece que es muy tarde, no sé si yo nunca he sido 

funcionario público, pero no sé si en el sector público es así y eso es o sea si será lo 

correcto pero me parece que no es apropiado para estas alturas ya que estamos 

contratando la auditoria del otro año como que muy tarde. La Gerente General de la Junta 

de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, comenta:  sí la verdad que sí yo 

saque ese proceso también de contratación pues estoy en ese proceso y ahorita voy a 

adjudicar ya para una auditoría externa pero no hoy para que esté al 31 de diciembre en 

la en la toma del inventario físico para que lo constaté ahí verdad. Entonces aquí yo tengo 

que presentar Junta Directiva, este creo que en febrero marzo o sea yo no yo la presento 

a parte que tengo que presentarlo a la Contraloría. Gerardo Zúñiga Arias, representante de 

la Asociación Gerontológica Costarricense, pregunta: en qué momento iniciaron ustedes 

el proceso es que. Mie Madrigal representante de Murillo y Asociados, indica; ahorita de 

fechas no tengo, permítame un segundito para revisar, porque el informe la fecha que 

tiene el informe. Gerardo Zúñiga Arias, representante de la Asociación Gerontológica 

Costarricense, expresa: es de agosto. Mie Madrigal representante de Murillo y Asociados, 

indica: creo que si, en agosto fue donde terminamos, eso quiere decir que nosotros 

pudimos haber estado un par de meses antes de eso. El Viceministro del Ministerio de 

Salud; Alexei Carrillo Villegas(MINSA), expresa: yo tengo una pregunta no existe la 

posibilidad en el entendido que los de las auditorías externas son para los estados 

auditados, eso si,  para el seguimiento y lo que está comentando posibilidad de tener una 

auditoría interna que nos permita darle continuidad a los temas están haciendo ver que 

nosotros este así poder ir dando visibilidad al puerto este que está usted contando porque  

no podemos confiar en que la interna, la externa perdón nos diga todo , cuando en realidad 

deberíamos de nosotros internamente tener a alguien ya que nos diga cómo está el asunto. 
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Damaris Molina González, representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados, 

comenta: de hecho, se hace muy seguido. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, comenta: en plan de la auditoría interna. El 

Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), menciona: que 

lo podamos tener al mes de octubre como están los estados financieros a lo interno y para 

cuando llegue la auditoría externa nosotros. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, indica: o no esperar a la Auditoria. Gerardo 

Zúñiga Arias, representante de la Asociación Gerontológica Costarricense, expresa: que la 

Auditoria ya este para darle seguimiento. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei 

Carrillo Villegas (MINSA), menciona: y yo ya venir empastillado la próxima sesión. 

Damaris Molina González, representante de las Asociaciones de Jubilados y Pensionados, 

comenta: es la función a una persona pero por años ha trabajado este siempre de manera 

que están. El Viceministro del Ministerio de Salud; Alexei Carrillo Villegas (MINSA), 

comenta:  ya vieron que lo mío es la tecnología y la salud verdad la tecnología ya resuelve 

ya sólo hace el sistema se llama SAP por ejemplo usted lo pone ahí y el SAP le dice 

exactamente dónde está la plata hasta el último céntimo, sin embargo, no hay plata como 

un millón de dólares solo la implementación. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, indica: pero si no ha terminado, ya 

termino. Mie Madrigal representante de Murillo y Asociados, indica: si ya terminé. El 

presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; indica: quisiera ponerles 

proponerles uno que se va por si no terminamos ya sí no que sea posible seguido estudiar.  

La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, 

comenta:  es que yo quisiera también preguntarle porque me imagino que también ustedes 

revisaron me parece tener riesgos hay algún estudio específico cuadros de riesgos que 

ustedes hayan identificado. Mie Madrigal representante de Murillo y Asociados, indica: 

eso este nosotros utilizamos nuestra evaluación de riesgo para básicamente revisar 

cuentas en los estados financieros entonces. La Gerente General de la Junta de Protección 

Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , pregunta: en temas de control interno. Mie 

Madrigal representante de Murillo y Asociados, responde: poco en realidad. Emiliana 

Rivera Meza, menciona: que eso viene desde el objecto de la contratación, si no estaba 

digamos ellos no lo van a ver. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, comenta: ah ok pues está bueno eso es para la próxima 

control interno y la revisión de los riesgos, porque eso sí es muy importante veamos y en 

el tema de los seguimientos de los hallazgos, establecer un mecanismo de que por lo 
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menos aquí un plan de acción de la administración para la atención de esos hallazgos para 

que no me sigan cada año saliendo ahí y veo ese tema de la conciliación de las cuentas 

creo que es son auxiliares  de activos o que era. Mie Madrigal representante de Murillo y 

Asociados, responde: activos fijos, inventarios. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , indica: y ese tema creo que sí es 

importantísimo por muy mínima que sean son fondos públicos y son diferencias no deben 

de existir y entonces yo creo que ahí sí tendríamos que solicitar un plan de acción a nivel 

de la administración para la atención de eso y que si para ello requieren un sistema que 

se yo bueno que nos hagan saber para para poder estimar cómo solventar esos hallazgos 

me parece. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen 

Somarribas Segura, indica: entonces hay que tener acuerdos porque normalmente cuando 

haya hallazgos cuando se presentan por parte de la administración. La Gerente General 

de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , indica: y es que bueno 

esto no es tan tan usual, pero, pero sí por lo menos este sí se ve que se le da seguimiento 

exactamente. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen 

Somarribas Segura,,, indica: si al plan de trabajo. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, indica: entones es requeriré eso el 

plan de trabajo para garantizar eso. Se retira de la sala de sesiones la señora Mie Madrigal 

representante de Murillo y Asociados. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román 

Garita; indica: entonces el informe seria que se da por conocido y se solicita a la parte 

Ejecutiva los hallazgos y a la Auditoría revisar el tema de la Auditoría Interna hacia el 

los hogares. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, , indica: si bien es cierto que ya nos habíamos presentado el plan de de la 

Auditoria en virtud de la carencia humano yo creo que aquí sería importante y pues que 

ella identifique prioritariamente en este caso una solicitud expresa del consejo del órgano 

este entonces sería que ella que lo incluya en su en su plan de auditoría. Gerardo Zúñiga 

Arias, representante de la Asociación Gerontológica Costarricense, expresa:  además 

buscar la forma de vida del proceso de contratación de la auditoria en la que hay para que 

me salga. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, indica:  ah bueno eso era cosa que por qué no acordábamos establecer que los 

estados financieros auditados no excedan al mes de marzo y ahí ya la contratación o sea 

que no pase o sea porque la contratación que nos presenten los estados financieros 

auditados a más tardar el mes de marzo porque vea la fecha que nos están presentando o 

no sé qué fecha, pero. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); 
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Hellen Somarribas Segura,,, menciona:  me parece muy corto porque recuerde que llevan 

habría que ver si la contratación esta, si la orden no está para enero tras la ejecución y 

demás entonces yo le daría un plazo más amplio o a mediados del primer semestre. El 

Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román Garita; pregunta: cual sería el acuerdo. La 

Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, 

indica: que los estados financieros auditados sean presentados a este consejo junta a más 

tardar al 31 de mayo del año, obviamente se debe prever que la contratación tuvo que 

haberse hecho en tres cuatro o cuatro meses antes. La Gerente General del Instituto Mixto 

de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas Segura, menciona:  lo que pasa es que por 

ejemplo para este caso por eso hacía la observación porque si la cosa no tenemos por 

ejemplo yo no sé si su contrato contigo, entonces sí hay que sacarla primero se publica 

mientras, se adjudica y luego ejecuta no nos va dar tiempo entonces por lo menos también 

que tomar las dos partes, porque la contratación si se puede iniciar desde el año anterior. 

La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, 

indica: yo estoy haciendo la de ahora. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda 

Social (IMAS) ; Hellen Somarribas Segura,,, indica:  exacto y partir de enero ahora si se 

trabaja con SICOOP, creo que si recordemos que SICOOP va estar cerrado este ahora en 

una noche siempre iba entendí que van a  borrar todo verdad y entonces hay que tener 

cuidado con lo que se cargue al nuevo sistema , entonces por esa situación particular en 

la que estamos en este momento yo dije por lo menos para el otro año tendríamos que 

ampliar un poquito el plazo y luego sí se podría decir bueno para eso x fecha digamos 

para que ya tenga la previsión de hecho se puede hacer una sola contratación como un 

contrato contigo que ya tiene una empresa para que ejecute durante cuatro años no 

tenemos que estar contratando todos los años, es prorrogar ajá podría ser o sea 

contrataciones separadas, pero si son contrataciones separadas hay que prever el  plazo 

del trámite de contratación y hay que dar más plazo entonces yo ahí sí diría que por 

ejemplo habría que decirles como julio, porque tampoco la auditoria va a ser. La Gerente 

General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, , indica: o 

excepcionalmente para el periodo que sigue. El Presidente de la Junta Rectora, Norbel 

Román Garita; pregunta: cuál sería el camino que quisiéramos. La Gerente General de la 

Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: perdón yo soy 

auditora bien entonces qué es lo que sucede si yo hago este proceso de contratación por 

cuatro años o prorrogable dos años prorrogables les voy a decir nosotros en las Normas 

Internacionales de la Autoría nos dicen y que preferiblemente,  más bien me extraño que 
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haya sido dos periodos continuos de la misma firma, verdad porque es obvio lo que sea 

auditó pierde un grado de objetividad que no estoy cuestionando a nadie, pero lo que lo 

que se pretende es que es que no se esté materialice ese riesgo y entonces que no que hace 

uno pues cada año hay una contratación y parte su cartel tiene que considerar que no haya 

hecho la auditoría de periodo anterior entonces si yo hago eso prorrogable cuatro periodos 

corro ese gran riesgo que la misma me audite cuatro años y si hay algo que tiene que ver 

obviamente si fue un error de ellos que no lo detectaron el anterior a seguir por aquello 

de eso por un lado lo que sí entonces con las observaciones y ante esta situación tiene 

SICOOP por el cambio de la ley que para este periodo que pues se extienda a julio. 

Emiliana Rivera Meza, comenta: disculpe doctor es solo para hacer una aclaración fíjense 

que en esta contratación por el monto que es que es muy pequeñita que hubo que 

declararla desierta porque nadie cotizó, entonces se fue todo un proceso hubo que volverla 

a sacar entonces esas son cosas que también a veces no se contemplan el tema es que el 

presupuesto de CONAPAM en la parte de operativa muy muy pequeño puede andar como 

en menos de un millón. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla,expresa: la idea es que aumentemos el fondo. La 

Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS); Hellen Somarribas 

Segura,,, indica: entonces a julio, sí pasan este tipo de situaciones, entonces se presenta 

una solicitud de prórroga. La Gerente General de la Junta de Protección Social 

(JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: porque se justifica. El Presidente de la Junta 

Rectora, Norbel Román Garita;, expresa:  a ver entonces guíenme para hacer el acuerdo. 

Emiliana Rivera Meza, indica: hay que aprobar. La Gerente General de la Junta de 

Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano Chinchilla, expresa: como yo ya lo dije. Emiliana 

Rivera Meza, expresa: yo no sé si me permiten porque ya terminaron de ver todos los 

puntos. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn Solano 

Chinchilla, expresa: aprueban los acuerdos con relación al plan y con relación a 

exactamente y lo del acuerdo para la presentación de los estados financieros auditados, 

ok. La Gerente General del Instituto Mixto de Ayuda Social (IMAS) ; Hellen Somarribas 

Segura,,, comenta: antes de cerrar la sesión yo sí quería nada más señores este pero nada 

más proponer algo eh sí podemos establecer un formatito que se lo puedo compartir las 

compañeras como los formatos que usamos en otras juntas o sesiones para los acuerdos 

para que cuando se hacen los acuerdos que ya tengamos digamos la redacción y entonces 

que no sea como lo que hablamos sino que ya lo tenemos establecido nada más como una 

propuesta de tengo un formatito que es como el que se usa y entonces en la 
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administración. La Gerente General de la Junta de Protección Social (JPS)¸Marilyn 

Solano Chinchilla,expresa: también tengo otra propuesta que si hay temas que no tienen 

que ver con contenidos presupuestarios hagamos un tema de consulta formal no se si 

existe también la posibilidad de eso es lo que estamos utilizando y cuando ya estaba 

Tecnológico también son utilizados que es una consulta formal cuando no se pueden 

reunir todos hay que decir algo, por ejemplo la donación si bien es cierto el ejercicio fue 

bueno el tema es que no tenemos que desembolsar nada no tiene consecuencias 

económicas  ni presupuestarias, y entonces este nada más se somete a consulta formal se 

redacta un acuerdo y por WhatsApp o por Teams  le hacemos un equipo en fin, se sube 

toda la información en Teams verdad sí ah bueno imagínate, en Teams se pueden hacer 

las carpetas y todo uno lo consulta y después vota,  pero eso es parte tal vez es que yo le 

voy a presentar más o menos la propuesta y el reglamento que nosotros tenemos a nivel 

de la junta porque eso podría agilizar  que no hayan temas tal vez que se nos extiendan 

las sesiones y que hayan temas que pueden este excepcional . En atención a lo anterior se 

dispone el siguiente acuerdo. -----------------------------------------------------------------------

ACUERDO No. 11. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, ------------------------------------------------------------------- 

ACUERDO No. 12. La Junta Rectora del Consejo Nacional de la Persona Adulta 

Mayor (CONAPAM) acuerda, por unanimidad, -------------------------------------------- 

El Presidente de la Junta Rectora, Norbel Román, indica: bueno, feliz tarde, muchísimas  

gracias a todos. Finaliza la sesión, al ser las 3:38 p.m. ----------------------------------------- 

 

 

Norbel Román Garita                                             Damaris Molina González 

             Presidente                                                                 Secretaria 

 


